

育達商業技術學院應用經濟系— 新生校系選擇及對大學生活的期望

藍培青

育達商業技術學院教務長

李隆生

育達商業技術學院應用經濟系主任

壹、前言

傳統上，技職教育被定位成專為增進各種行業或人員的專業位階與能力的訓練（莊智鋒，民 87），但隨著社會及科技的快速變遷，全球化、知識經濟時代的來臨，技職教育的內涵也隨之改變，開始強調培養技職學生對人文藝術的興趣和團隊精神，關懷別人和溝通的能力，發展終身學習的技巧與懂得如何解決問題，以及建立開闊的視野，以發展符合社會所需及具有競爭力的人力資源（杜炯烽，民 88；湯堯，民 87；張錫富，民 89）。

我國現今的技職教育體系包含高職、專科學校、技術學院、和科技大學。根據莊謙本（民 88），我國技職教育在台灣的發展，約略可分為三個時期，其發展重心隨著社會、經濟條件的變遷而逐漸轉移。民國 40 年至 60 年間，以發展高職教育，培育基層技術人才為主；民國 60 年到 80 年這段期間，主要發展專科教育，培育中級技術人才；民國 80 年以後，才開始廣設高等技職院校（技術學院、科技大學），培育高級技術人才。現今（八十九學年度）大學校院已達 135 所。科技大學共計 11 所，公立 6 所、私立 5 所；技術學院共計 48 所，公立 8 所、私立 40 所（教育部高教司，民 89）。

高等技職院校間的競爭並不僅侷限於技職體系內，過去高職和專科畢業生有顯著比例流向普通大學繼續升學。目前大專就學學生人數有九十餘萬人，在學率達 56%，雖較美國之高等教育在學率 81% 低，但比其他先進國家不遑多讓，如英國為 50%、德國為 44%，日本為 40%。另一方面，隨著大學校院招生人數持續的增加、加入世界貿易組織後開放外國學校來台設分校、大陸學歷將漸次採認、社區學院的設立、高中職教育差異的減小、與國內學齡學生人口漸漸減少，預期未來台灣高等教育市場的競爭將會非常激烈（林俊彥，民 88）。

雖然我國過去的技職教育辦得相當出色，對經濟發展貢獻很多，也獲得國際社會的肯定（林騰蛟，民 87），但未來的發展的確面臨了一些困難。目前我國技職教

育發展面臨的問題整理如下：

- 第一、學生人數銳減造成高職招生困難（曾憲政，民 88）；
- 第二、技職學校的科系分布和社會需求有所差距，教育品質仍待提升（曾憲政，民 88）；
- 第三、高職和專科畢業生偏重專業技能的養成，較欠缺基本學科的訓練，影響其未來吸收新知的能力（杜炯烽，民 88；曾憲政，民 88；黃政傑，民 88）；
- 第四、技職教育未受到社會應有的關注和重視（阮大年，民 88；林騰蛟，民 87；曾憲政，民 88）；
- 第五、技職教育定位不明、與高教體系界限模糊（阮大年，民 88；莊謙本，民 88；黃政傑，民 88）；
- 第六、目前技職體系學制計有高職、五專、二專、二技、四技、與研究所等，未來可能再加入社區學院，學制過於龐雜，另外，各學制間的課程銜接亦常有問題（阮大年，民 88）。

本文的目的僅試著從本校應用經濟系的角度去思考有關影響學生（間接反應社會）校系選擇的因素和四技入學新生對大學生活的期望，希望所得的結論對校系定位和發展有些許助益。

貳、研究架構

本研究以本校應用經濟系八十九學年度全體四技日間部入學新生共計 108 人為樣本，以開放性問卷進行施測，共回收問卷 106 份。採開放問卷的主要理由為：對答案不預設立場，俾透過學生的回答深入了解學生的想法。施測的時間為入學後第一週微積分的上課時間（2000/09/19），除填寫基本資料外，問了以下四個問題：

1. 為何選擇育達商業技術學院就讀？
2. 為何選擇應用經濟系？
3. 對大學生活的期望為何？
4. 目前是否考慮大一結束後轉系（學）？如果想轉系（學），想轉念何系？

問卷結果採質化方法分析，質化方法經由歸納、萃取、及闡釋問卷結果、並反覆思考與研究主題有關的陳述句和段落，以提供豐富、深入、與詳盡的訊息資料，以及增進研究者對個案和所處情境的了解。研究結果的信度、效度相當大的一個程度取決於研究者的方法、技巧、創造力、敏感度、及對研究主題知識背景了解的程度（米高·奎因·巴頓，民 84）。

參、問卷結果

本節摘錄較有代表性和重要性的回答，並歸納成為數個主要的答案類型。

（一）為何選擇育達商業技術學院就讀？

因為之前讀育達商職覺得育達對學生或老師都管理的不錯，老師也都很認真的教學，…。

因為聯考的分數可以填到貴〔本〕校，再者是因為貴〔本〕校有「應用經濟系」。

考太差，…。

四技就是大學生，而二專還要考二技…，在〔再〕來是分數不夠高，…。

因為離家不會太遠，且育達是全商業類的學校，學得會比較專業。

離家近，爸媽推薦。

因為分數所逼，到台中技術學院的時候，很多學校都額滿了，只距離台北最近的育達，不然就只有高雄的和春和二專可選了。

因為對應用經濟系有興趣，所以選擇育達，相信它會給我最好的。

1.分數落點。2.離家較近。3.有開經濟系的學校不多。

因為考得不是很好，家裡也不希望去就讀太遠的學校，我那時候分發就只剩育達、和春、大漢，所以就來到這兒了。

…，聽說育達是間新學校，我想應該還不錯。

經過闡釋、反覆對問卷中學生回答的陳述句進行思考及歸納，得到下列結論（另請參見表一）：就讀本校系的學生主要是由於聯考分數的限制，念不到更好學校的四技；另外，離家近的地域因素也佔了很大的比重；雖然，有約 30% 的學生對育達的印象不錯，但其中很大一部份為育達商職畢業，再者，很多回答使用類似“應該不錯”的字眼，作者認為反應了某種程度的臆測、想像與合理化進入本校就讀的事實。

表一 選擇育達商業技術學院就讀的因素

	人次	比例
分數限制	64	60.38%
地域因素	38	35.85%
對育達的印象	31	29.25%
對經濟有興趣	7	6.60%
其他	20	18.87%

（二）為何選擇應用經濟系？

在高職三年裡有二年擔任過經濟小老師，進而對於經濟產生興趣。

因為配合未來經濟的發展，所以選擇應用經濟系，而且未來可以走向各種有關商業性的工作。

興趣。我對應用經濟就是有興趣。

比較喜歡經濟學，希望能將所學用在生活上達到應用的目的。

因為經濟系學到的東西很廣，以後到社會上做事也有比較多的選擇機會。

熱門系（財、企、資）被選光，只剩應經還有點興趣。

糊裡糊塗選的，不過經濟蠻好玩的說。

分數剛好可以到此。

我想經濟不光只是一門科系，它是包羅萬象的，所以我認為專心研究它，以及多了解目前經濟趨勢，必定大有收穫。

對經濟有點興趣。

對台灣的經濟環境有所期許，因此想盡一己之力，替大環境服務。

因為以前有讀過相似的課程，認為經濟學會比較有認識。

選擇本系的學生主要是由於聯考分數的限制，過去學過經濟學有些基礎，興趣（作者認為解釋成不排斥可能更接近事實真相），前途發展應較廣闊。詳請參見表二：

表二 選擇應用經濟系就讀的因素

	人次	比例
興趣	40	37.74%
分數限制	37	34.91%
對經濟學已有概念	19	17.92%
前途發展	15	14.15%
其他	19	17.92%

(三) 對大學生活的期望為何？

希望能在這裡學到許多生活上的知識及人際關係，也能順利的畢業。

對未來四年的期望是每學期能順順利利的通過每個學分，而且生活得多采多姿。

希望是相當充實有趣的生活。

發揮空間大，自由，可以學習獨立，約束的事很少。

交朋友，玩玩玩，順利畢業。

多采多姿。

期望能多參加活動，認識更多的人。

不要重修，安全四年畢業。

1.學會更加獨立自主 2.交很多好朋友 3.考研究所

期望能讓自己更成長，充實知識，並能結交對自己成長有益處的朋友。

自由自在，且吸收更多的知識及學得專業技能。

自由思想，創造新生活，充實內在，豐富外在。

能課業、社團及人際關係能建立起自己的自信心，肯定自我，使大學的生涯能為進入社會前打下的基礎。

能充實自己，希望四年不會白費。

希望能過得充實，不僅是學習更高深的學問，還要學習成長、人際等生活經驗。

能自由的發展長處，屬於自己空間大一點。

希望過得不緊張、輕鬆點，也想多多培養及訓練自己的才能。

自由，有一個好環境可以好好的充實自己，讓自己有所成長，更成熟，學識更廣博。

大部分的學生認為求知是學生的權利和責任，期望大學生活是多元的及能順利畢業，有約 20% 的學生體認到培養人格的健全發展也是大學生活中重要的一環，但有少數學生只希望自由自在、輕鬆愉快拿文憑。詳請參見表三：

表三 學生對大學生活內涵的認知

	人次	比例
求知	54	50.94%
多元的生活方式	46	43.40%
順利畢業	33	31.13%
健全、成熟人格	21	19.81%
考上研究所	3	2.83%
其他	14	13.21%

(四) 目前是否考慮大一結束後轉系（學）？如果想轉系（學），想轉念何系？

106份回收問卷中，有20份無效答案，根據其餘86份有效答案得出約有半數的學生想轉系，最想轉的是財金系，詳請參見表四：

表四 轉系調查

	人數	比例
不考慮轉系	45	52.33%
轉系想轉入	財金系	14
	資管系	7
	企管系	6
	行銷系	6
	應英系	5
	其它系	3

肆、結語

在競爭日趨激烈的高等教育市場，學校除了堅持教育理念外，也必須顧及社會的需求，以及家長和學生的期望。本文粗淺的從育達商業技術學院應用經濟系89學年度四技入學新生的觀點探討校系選擇和對大學生活的期望，盼能提供商管學院未來研議招生策略、系所調整、課程規劃、及生活教育的參考。

參考文獻

- 米高·奎因·巴頓（吳芝儀、李奉儒譯，民84）。質的評鑑與研究。台北市：桂冠圖書。
- 杜炯烽（民88）。技職教育的通途大道 - 沒有專業，沒有前途；只有專業，前途有限。載於技職教育的回顧與前瞻（頁107-110）。台北市：教育部技職司。
- 阮大年（民88）。技職教育現況探討與未來發展芻議。載於技職教育的回顧與前瞻（頁93-96）。台北：教育部技職司。
- 林俊彥（民88）。高學歷高失業率與高等教育的擴充。技術及職業教育雙月刊，51，15-18。
- 林騰蛟（民87）。健全技職教育體系。商業職業教育，71，23-28。
- 莊智鋒（民87）。技職教育之教學情境。教育實習輔導季刊，4(2)，64-69。

- 莊謙本(民 88)。廣開高等技職教育進路的得失。技術及職業教育雙月刊，51，19-22。
- 曾憲政(民 88)。技職司三十而立。載於技職教育的回顧與前瞻(頁 71-74)。台北市：教育部技職司。
- 湯堯(民 87)。淺談國內技職教育目標與發展方向。技術及職業教育雙月刊，47，5-9。
- 黃政傑(民 88)。前瞻技職教育體制改革。載於技職教育的回顧與前瞻(頁 43-48)。台北市：教育部技職司。
- 黃政傑(民 88)。提升技職教育品質。技術及職業教育雙月刊，49，6-13。
- 張錦富(民 89)。面對終身學習的技職教育與革新。技術及職業教育雙月刊，58，2-5。
- 教育部高教司(民 89)。國內大學校院增至 135 所。高教簡訊，114，6-8。

真誠相待

傅佩榮

希臘哲學家蘇格拉底說：「不要靠饋贈來獲得一個朋友。你須展示真摯的情感，學習怎樣以正當的方法來贏得一個人的心。」朋友之間可以互相饋贈，但是友誼的根源必定是真誠。

除了真誠，還須注意志趣是否相近。音樂家貝多芬說：「友誼的基礎，在於兩個人的心思與靈魂有著最大的相似性。」他又說：「真正的友誼，只能植基於相近性情的結合。」要判斷是否相近，有許多自然的機緣，譬如選擇相近的專業去研究，愛好同一類書籍或電影，參加同樣的社團或活動，接受相似的人生觀與價值觀，信仰相同的宗教等。

既然談到機緣，就表示交朋友不能只是一廂情願。與其羨慕別人都有好友，不如自己珍惜周圍的人，慢慢培養友誼。因此，交友的三原則是：結緣、惜緣與隨緣。凡是有機會在同一時空相處，朝著同一目標努力，甚至只是分享共同生活資源的人，都是我們結緣的對象。

其次，惜緣是交友的秘訣。若想活在當下、品味人生，就須從惜緣開始，珍惜身邊的每一個人與每一件事。隨緣是指不要勉強，順其自然。真正的友誼是「緣起不滅」的，我們祝福每一個人都有珍貴的友誼。